
ПЛАН-КОНСПЕКТ  УРОКА  АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА В 5 КЛАССЕ   

Тема:  Праздники  

Коммуникативная ситуация: Мой домашний питомец  

Тип урока: комбинированный 

Цель урока:  формирование коммуникативной компетенции в рамках 

коммуникативной ситуации урока 

Задачи личностного развития: 

- создать условия для активного речевого взаимодействия; 

-способствовать  употреблению активного языкового материала в устной речи; 

-способствовать формированию умений извлекать необходимую информацию из 

аудиотекста; 

-способствовать развитию логического мышления и памяти, развитию основных 

способов мыслительной деятельности (сравнение, анализ, обобщение). 

Прогнозируемый результат: предполагается, что к окончанию урока учащиеся 

смогут построить монологическое высказывание-описание  о праздновании 

Нового года в Беларуси. 

 Оснащение урока: 1Лапицкая Л.М.  Английский язык.   Учебное пособие  для 5  

класса учреждений общего среднего образования. Минск «Вышэйшая школа», 

2014. 2.Аудиозапись. 3.Раздаточный материал. 

Ход урока. 

I. Организационно- мотивационный этап.   

1.  Приветствие. Введение в атмосферу иноязычной речи. 

T.:  Hello boys and girls! Nice to meet you! How are you today? What month is it 

now? What holidays do people celebrate in December? When do people celebrate 

Christmas and New Year? Do most of Belarusian people celebrate Christmas on 

the 25
th

 of December or on the 7
th

 of January? 

Which holiday is more popular in Belarus Christmas or New Year? 

2.Целеполагание.Определение коммуникативной ситуации урока. 

Today we are going to speak about how people celebrate Christmas in Britain and 

will try to describe what people do before and at New Year in Belarus? 

II. Операционно-познавательный этап. Актуализация   лексического 

материала. 

So, let’s start ex. 1 on p.112   Read the sentences in the exercise and say if they are 

about Britain or Belarus. 

III. Организационно-деятельностный этап   

p.113 ex.2a 

Nikita is with Mike’s family. Listen and answer. What is Nikita doing?  



Right now let’s read the sentences in ex. 2b translate them and say if they are true 

or false. 

Listen again and check your answers. 

Физкультминутка (song We wish you a merry Christmas) 

III. Организационно-деятельностный этап  

p.113 ex.3a read about the traditional dinner in Britain. What picture is missing? 

And can you tell me and your classmates. What do you usually have for Christmas 

dinner?  

Now I will give you the cards with useful phrases about how we can celebrate New 

Year in Belarus. Match the words from the two columns.  

Ex.4a p. 114 

Speak to your classmate. How do you celebrate Christmas and New Year in your 

family? 

IV.Оценочно-рефлексивный этап. Подведение итогов 

 Синквейн (Christmas) 

Your homework will be to write about celebrating Christmas or New Year in your 

family. (p.114, ex.4b) and right now your marks… thank you for your 

participation, the lesson is over good bye! 

 

 


